

讓我們繼續愛護孩子



梁朱秀卿
本會宣教士

32年前，我仍在神學院唸書，有一天上「宣教學」課，院長高力富博士 (Dr. Michael Griffiths) 談到他於五十年代在日本宣教的體驗，他的坦誠使我畢生難忘。他提及當時的日本是戰敗國，劫後餘生，到處擁擠著需要幫助的孤兒寡婦，又因缺乏宣教同工，他須要奔跑全國，支援很多福音站，常常離家甚遠。高博士為主奔走而忽略了家庭生活，深深影響了他的大女兒的情緒。她因長期缺乏父親的陪伴，心中難過，便埋怨神搶走了爸爸，故決不肯相信耶穌。高院長憶述這事時，幾乎老淚縱橫，嘆息唏噓說：「我為了宣教工作，深深傷害了女兒，我失去了她！」

數年後，我在宣教工場聽到兩位老年英國牧者分享，他們為愛中國人而大半生委身馬來西亞開荒植堂，晚年卻鬱鬱寡歡回歸祖國，皆因他們的下一代都不信主，使他們充滿內疚及自責：「為何子女不信耶穌？是否在他們成長過程中，我們因忙於事奉而忽略



主題文章



了他們真正的需要呢？」

後來，我自己也成了兩位宣子的母親，守護著他們的成長，漸漸體諒他們的掙扎、矛盾、壓力和無言的心聲。我的兒女在少年時（他們當時仍未重生）曾非常鄭重地質詢我：

「媽，可否在你們的公開信中，不要再提及我的事？我不想回答陌生人的詢問，也不認識這些人，我不是差會的員工！」

「媽，我們 MK（宣子，missionary kid 的簡稱）像活在金魚缸內的小魚，很多人注意我們的生活，but I hate being watched（我討厭被人『監視』）因



為感到壓力太大了！I want freedom（我要自由）！」

「媽，我聽到教會內有人批評 Daddy 的領導，很不開心，Daddy 工作多，薪金低，忙到沒有時間陪我們，常常不在家，it is not fair they criticised him！I am angry！（他們批評他，這不公平！我很憤怒！）」

「媽，為甚麼我們常常要向別人交待我們的家庭生活，又要向別人籌錢，我們很尷尬！」

是的，「宣教士」是社會上的獨特「職業」，整個家庭是教會內的公眾人物，他們常常把家庭的需要公開，讓弟兄姊妹可以關心和代禱，因此難免會提及兒女（如：生病、尋找學校等）；但宣子未必明白箇中原因，在沒有選擇的情況下，他們因父母的工作而喪失私隱。宣子跟隨父母離鄉別井、失去原居地相熟的朋友、學習新語言、進入新學校、甚至需要協助父母的事奉，這些變遷帶來的壓力，實難以量度，如沒有適切處理，可能會在他們心中留下不能磨滅的傷痕！

有些宣子從小被送到寄宿學校，父母留在宣教工場服侍；宣子離家時總是依依不捨的情景，雖然使父母心如刀割，但這些安排原是為了宣子的好處，讓他



主題
文章



們可以接受最合適的教育。可是，宣子因進入寄宿學校，失去了天天被父母呵護備至的溫暖親情，當他們掛念父母時，難免問神：「為何我被帶到這裡來？」

宣子生於宣教士家庭，與其他孩子一樣，需要享受父母的寵愛、溫馨的家庭生活，與爸媽分享成長過程中的種種需要、感受和掙扎，享受父母的鼓勵及支持，建立自信和平衡的自我形象，學習締造自己人生理想，讓自我美夢能在現實中成就，活出精彩人生。

感謝神，我的兒女已長大成人，雖然靈性經歷高高低低，但靠主恩典，他們都已受洗歸入基督。在宣子的兒童期，無論任何處境，父母必須持續與孩子保持最親密的親子關係，成為「老友記」，包括：擁抱、親吻、一同祈禱、學習聖經、凡事謝恩、討論及反省、傾訴心聲、勸導、辨別是非、閱讀好書、做功課、遊戲、發展興趣、旅遊、交朋友、幫助別人、學習諒解及饒恕等等。透過相親相愛的生活，父母成為孩子最可靠和最信任的伴侶，宣子在絕對正面及充滿安全感的環境中成長，便會自然地接受父母的宣教生活，明白及接受父母向神的委身。宣子在童年期與父母建立



了互信的基礎，當他們踏進暴風少年期，要爭取更多的獨立時，父母必須逐漸讓步，但仍保持作他們的好友，從旁守望他們的成長，用不同方式保持溝通，引導孩子進入思想獨立和尊敬父母的青年期。求主幫助宣子能持守信仰，成為神使用的兒女！

雖然有些宣教士為未信主的子女擔憂，不能釋懷，但事實上，天父的確親自作宣子們的守護者，興起很多宣子為祂作工，接續父母的心志，拓展天國，使他們成為榮神益人的器皿，讓我們繼續愛護、祈禱、守望每一位神所愛的宣子！

